

35.4公里“缎带”串起南燕湾、神州半岛、老爷海、保定湾等美丽海岸

500建设者浇筑最美旅游公路

■ 本报记者 赵优 侯小健

眼前，蔚蓝大海浪花翻卷；耳边，阵阵涛声时缓时急……不过，对于万宁石梅湾至大花角旅游公路项目全线的500多位建设者来说，实在是无暇享受身边这美不胜收的滨海景色。

“我们得加紧干，干得越好越快，这条美丽的海岸线就能越早呈现在游客面前。”一位正在忙碌的施工人员这样说。他说，这是他们这些施工人员共同的想法。

正是因为有着建设者们的忘我付出和砥砺奋进，石梅湾至大花角旅游公路作为我省首条旅游公路示范工程，即将于年底实现全面通车，树立起旅游公路的海南标杆。

提质增效 攻克施工难题

刚经历过暴雨，前往太阳河大桥施工现场的路异常难行，四驱越野拼命爬土坡，一座大桥的雏形便展现在眼前。

“雨水多，施工受到影响，天一晴，我们全员出动，可不能再耽误时间。”石梅湾至大花角旅游公路项目4标总工郭喜生憨厚地笑笑，一排整齐的牙齿在黝黑脸庞的映衬下，显得格外的白。

郭喜生所负责的项目，是太阳河大桥。石梅湾至大花角旅游公路全长35.4公里，连接起南燕湾、神州半岛、老爷海、保定湾等美丽海岸，横跨太阳河出海口的太阳河大桥则是这条旅游公路建设的关键节点，被称作“咽喉工程”。

“你看，多像一只展翅的海鸥。”郭喜生的手臂比划着。已完成85%进度的太阳河大桥逐渐展露出面容，这座中承式双曲系杆拱桥全长267米，本桥由拱索支撑结构和斜腿刚构组成，桥面上空采用钢拱肋结构呈半弧形，外形酷似海鸥的两只翅膀，V形的河中墩则像极了海鸥的身体。“等6月份建成后，就是人在桥上看风景，桥下的人看这只‘海鸥’。”郭喜生满脸期待。

记者看到，桥梁主体结构完成，巨大的吊车正在进行钢拱肋安装，全桥共32个阶段，已完5节段安装，“海鸥”的一只翅膀已经成形。



俯瞰建设中的万宁石梅湾至大花角旅游公路。

本报记者 张杰 通讯员 曾觉 航拍

桥梁造型美观，架设起来并非易事。

太阳河出海口水文之复杂，从不远处堆积而成的一条沙滩便可略窥一斑。

据施工人员介绍，如果水不深的话，采取一般的沙包围堰法就可实现桥梁承台建设，但因太阳河水情多变，加上台风暴雨多发，这里的水深经常达6米多，技术人员多次前往其他沿海地区考察，最终确定采取“吹沙筑岛”的方法，成功攻克了施工过程中水位变高的难题。长68米、宽20米的沙包由施工人员潜入河底固定位置，再充入泥沙，逐渐变成小岛，便于桩基等设备进驻；330吨水泥浇筑成12米深的止水桩，稳固支撑整个承台。

桥梁上部钢拱肋结构的吊装作业，也是一大难题。“如果桥外吊装，则需要8个吊装平台，那可是400万元的造价。”石梅湾至大花角旅游公路项目代办副总工李育南告诉记者，为了节能降耗，

最终通过精密核算，优化加密桥梁支架，实现吊车等大型机械桥面施工。

据了解，因为整条旅游公路濒临大海，有些沙地沉降明显，普通山地公路的“水稳基层”不太牢固，因此这个项目采用了整体性好、稳定性强的“水泥土”。“这是海南首次大规模采用‘水泥土’构造。”李育南介绍。

给力支持 当好项目“保姆”

旅游公路项目的顺利推进，凝聚着从省交通运输厅到万宁市委、市政府各个部门单位的心血。“自项目开工以来，省交通运输厅一直密切关注项目进展情况，深入一线现场调研解决问题至少有20多次。”项目代办项目经理倪号叶感慨地说。

万宁石梅湾至大花角旅游公路项目是我省首条旅游公路示范工程，按照“铸

精品，树标杆”的要求，项目既要加快进度，也要精雕细琢，力争建成精品工程和示范工程。

旅游公路起点段涉及管线多，原定服务区位置也因征地拆迁问题悬而未定，去年11月11日，省交通运输厅厅长董宪曾到现场调研，对旅游公路起点段施工方案提出明确要求，确定服务区位置，规划出石梅湾东线高速出口处服务区、南燕湾美食广场及旅游集散小镇，服务区包括游客中心区、特色商业街等。

“配备完善的休闲服务设施，包括观景平台、游客服务中心、自行车道、露营地、房车基地等，使得旅游公路更像一条休闲道，旅客能够随走随看，随停随拍，并且能够形成产业链，带动当地旅游经济发展。”省交通运输厅副厅长姚建勇说。

驱车行驶在万宁石梅湾至大花角旅游公路项目工地沿线，大海、沙滩、山岭、内海、河流、田园等多种风光令人应接不暇，小叶榄仁、扶桑、马樱花、芒果等近70种乔灌木正被移栽进道路两旁，观景台、瞭望塔正在如火如荼地建设当中。

车在路上行，人在画中游。在这里，您总能看到难得一见的绝美风景。

（本报万城4月27日电）

目领导负责制，落实项目责任人，指派专人与项目代建方、施工方对接，一盯到底，协调解决征地拆迁、设计变更、施工方案等，及时为项目建设排忧解难，加快建设速度。

“只要定下任务明确时间，节点一到，万宁市委书记张美文等领导就会赶到项目工地，检查情况，现场开会协调解决问题。”李育南对万宁市的给力服务印象深刻。

步步美景 树旅游公路标杆

万宁石梅湾至大花角旅游公路于2012年12月20日开工建设，对这个海南旅游公路示范工程，人们寄予厚望。

“我们要建设的是一条会讲故事的路，是景观、环境、人文、创意的结合体，使海南交通在全国抢占一席之地。”此前，省交通运输厅厅长董宪曾这样描述万宁石梅湾至大花角旅游公路项目。

据介绍，万宁石梅湾至大花角旅游公路有近一半路程可以看到大海，它有三大特色：观光旅游特色、休闲度假特色和生态景观特色。沿线将布设慢行功能车道，为旅行者提供多形式的户外运动，并布设观景平台与小型停车场，满足旅行者观光与休闲需求。为增强这条旅游公路的服务功能，规划建设有石梅湾东线高速出口处服务区、南燕湾美食广场及旅游集散小镇，服务区包括游客中心区、特色商业街等。

“配备完善的休闲服务设施，包括观景平台、游客服务中心、自行车道、露营地、房车基地等，使得旅游公路更像一条休闲道，旅客能够随走随看，随停随拍，并且能够形成产业链，带动当地旅游经济发展。”省交通运输厅副厅长姚建勇说。

驱车行驶在万宁石梅湾至大花角旅游公路项目工地沿线，大海、沙滩、山岭、内海、河流、田园等多种风光令人应接不暇，小叶榄仁、扶桑、马樱花、芒果等近70种乔灌木正被移栽进道路两旁，观景台、瞭望塔正在如火如荼地建设当中。

车在路上行，人在画中游。在这里，您总能看到难得一见的绝美风景。

（本报万城4月27日电）

现场 特写

焊接一个对接口 需两人两天半时间

■ 本报记者 赵优

正值周末，雨过天晴，一只只蜻蜓盘旋飞舞，不远处的大洲岛在海面上清晰可见。

“刚来的时候看到这海滨美景，别提多兴奋啦！”吹着湿咸的海风，正在万宁石梅湾至大花角旅游公路太阳河大桥施工现场的孙传静已经汗流浃背。天一晴，万宁当地的最高温度已攀升至30多摄氏度。

太阳河桥桥面上空采用钢拱肋结构，由两个跨度达130米的钢拱肋组成海鸥的两只翅膀。目前，桥梁主体结构完成，巨大的吊车正在进行钢拱肋安装。钢拱肋，就是2米×2米的矩形截面钢结构。一节节巨大的钢拱肋，要紧密地焊接在一起，全靠技术娴熟的焊接工人。

孙传静全副武装，防护服、安全帽、口罩、手套将他严严实实地包裹起来。“这是施工需要，可不能马虎。”这个38岁的汉子来自江苏，继承了父亲精湛的焊接手艺，2014年11月来到太阳河大桥工地，半年，只在春节期间休息了几天。

因为钢拱肋需要吊装后焊接，人们不得不手脚并用，爬进内部直径不到一米的圆洞，找到对接口，克服70度的倾斜，像绣花一般，将两个巨大的钢拱肋严丝合缝地焊接在一起。仅仅是爬进爬出，就需要近一个小时。焊接一个对接口，2个工人需要2天半才能完成。而对接口，有36个。

项目总工郭喜生透露一个细节：焊接工人进入钢拱肋内部施工，都要拎着一只小桶进去。这让人疑惑不解。

孙传静笑着解释：“说出来不怕丢人，那是为了‘方便’用的。”他说，焊接工作对温度、湿度要求非常高，在合适的天气，工人们争分夺秒地赶进度，为了节省爬进爬出的时间，即便有内急，也在钢拱肋内部解决了。（本报万城4月27日电）

链接

万宁石梅湾至大花角旅游公路始于东线高速与兴梅大道交叉处，终点位于大长岭，途经礼纪镇、东澳镇、万城镇，连接石梅湾、南燕湾、神州半岛、老爷海、春园湾、大花角等，与万宁市公路网及东环铁路联系顺畅、便利。线路全长35.44公里，采用二级公路标准建设，双向四车道，设计速度为40公里/小时。全线设置公路综合信息管理中心1处（含养护设施），独立养护工区1处，大桥2座、中桥1座、小桥5座、涵洞91道。（赵辑）

值班主任：吴卓 主编：饶思锐

评论

提升旅游服务需投诉平台真给力



■ 饶思锐

省旅游委、省旅游协会开通全国首例综合性旅游维权执法手机微信平台——“海南旅游投诉”手机微信平台，公众和游客只要通过微信添加“hny315”或扫描海南旅游投诉二维码，即可通过这个手机微信平台上多达10个投诉维权渠道进行投诉维权。（4月27日《海南日报》）

久媒体报道的“两个人的环保热线”，一边是环保部门“100%有回应”的表态，一边却是大量公众“打不进去”的现实反馈。这其中固然有人力、经费等诸多因素制约的原因，但更多的则是相关部门服务意识欠缺、服务态度不佳的问题。

一些地方、一些部门在公共服务平台建设方面，往往重视形式表现，却不注重实际效果。这就导致其盲目跟风，盲目追求“人有我有”，最后又“浅尝辄止”，只注重解决平台有无的问题，而不注重解决后期运营维护问题，不解决平台运营好坏的问题，建立起便“束之高阁”，不管不顾，最后使得公共服务流于形式，浮于表面，沦为领导

干部纸上的“政绩”。如一些地方、一些部门先后开通投诉热线，但是投诉电话是空号、服务热线打不通的新闻却屡见报端。尤其是节假日期间，既是旅游高峰期，也是矛盾多发期、投诉高峰期，然而一些行政执法单位却“照常放假”，也没有值班人员，唱起“空城计”，任你心急火燎，他自热线等待转忙音。

投诉渠道不畅通，看似是小事，实则是关系游客切身利益的大事。游客投诉大多是协商沟通仍无法解决问题后的无奈之举，是其维权的最后一根稻草，寄托了游客的全部希望，如果维权遭遇音、无回复、无解决，就会让游客希望落空、失望大增，从而将对个

别商家、景区旅游服务的不满，转移到对相关行政执法机构的不满上来，进而对这个城市、这个地域产生不满，贴上标签，甚至进行负面的“口碑传播”，给海南旅游造成不可估量的损失。另一方面，旅游维权渠道不畅，也会助长这些商家、景区违法违规、侵犯游客权益的嚣张气焰。

要建设中国的旅游特区，建设国际旅游岛升级版，就必须要搞好软环境建设，解决好这些最基本的旅游公共服务问题，要让各项游客投诉平台真正“活起来”，做到投诉畅通、处理迅速、反馈及时，真正发挥出效果，确保游客游得放心、游得舒心、游得开心。

来论

医院院长巨腐凸显医改推进不容回避

■ 张燕

今年以来，检察机关查办了一批重大典型案件，如云南省第一人民医院原院长王天朝受贿一案。2005年至2014年，王天朝利用职务之便，受贿共计现金人民币3500万元以及价值人民币8000余万元的房产100套、停车位100个。

最高检披露的王天朝受贿案情着实令人震惊。此前媒体还曾报道过，福建漳州医疗腐败窝案，市直区县73家医院全部涉案，同样令人震惊。但仔细想一想，这些腐败案发又一点都不意外。特别是对于一个地方的优质医疗机构而言，掌握的公共资源、上级拨款、医院收入甚为巨大。而医院一把手权力如果失控的话，无论医院基本工程建设、医疗设备药品采购，还是医生岗位调整、职称评定，寻租腐败的空间可想而知。

腐败的道理都是相似的，如何制衡、监督其实也有成熟的经验。问题只在于我们对医疗体制、公立医院的改革推进力度不够，才导致和医疗相关的权力被垄断，掌握在少数人和机构手中。无论医院工程招标、药品器械采购，还是医生职称评定、职业发展路径，都不透明，少数人一手遮天、权力无边，不腐败才奇怪。

王天朝被绳之以法了，但手握如王天朝院长这样权力的医院领导、医疗主管部门官员又何其多也？在巨大的诱惑面前，他们又将怎么“独善其身”？2014年，卫计委透露新医改五年来，中央政府和各级政府总投入资金达3万亿元左右。面对如此大规模的医疗投入，如果权力失控，腐败该多严重？

医改不仅仅需要的是增加医疗投入，更需要从机制上实现变革，还医疗领域一个廉洁、高效的环境。药品器械定价机制应该遵循市场，而不能为暴利加价提供土壤；医院工程招标环节要实现公开透明，让更多利益相关者参与其中；医生应该成为自由职业者、自由行医，让医院院长足够尊重医生，而不是相反拿着医生的职称评定、职业发展做腐败砝码。医改如果不解决这些问题，再大的投入最终都会打水漂，公众看病难、看病贵的问题依旧无法解决。医改没有退路，深层次问题无法回避，唯有拿出决心和勇气知难而进。

打破“中梗阻”减小改革摩擦力

新华时评

中国行政体制改革研究会近日发布的《行政改革蓝皮书：中国行政体制改革报告（2014—2015）》显示，当前我国行政审批改革中存在“中梗阻”现象，近六成接受访问者认为“部门利益作祟”是地方政府改革的最大阻力。行政审批改革中的“中梗阻”现象，让中央的一些改革举措无法落地生根，甚至在地方遇到“挂空挡”的局面，势必给当前的经济运行增加摩擦力。

当前，一些阻碍经济运行的摩擦力仍然存在。记者在基层调研时发现，针对简政放权，一些地方有时是这边减、

那边增，甚至异变为玩“数字游戏”；对中央部署的政策，一些地方不下放，只截留；一些“红顶中介”，在政府、企业间扮演中间人的角色，面对企业扮政府，面对政府扮企业，蚕食行政审批的红利，使企业负担减不动，也给经济运行带来巨大的摩擦力。

影响经济运行的摩擦力，多是权力部门化、利益化的产物。归根到底，是体制机制改革不到位，简政放权落实不到位，依法行政落实不到位。经济摩擦力的成本往往看似不起眼，但却潜在影响着经济大盘的运行，形成摩擦力的蝴蝶效应，必须通过进一步简政放权来解决。

消除摩擦力就是增强驱动力。在我国经济步入新常态，面临三期叠加的关键时期，我们更应该全面深化改革，不留任何死角和盲区，既要做好经济驱动力升级的加法，更要做好改革摩擦力的减法。

全面深化改革关键之年，改革攻坚突破利益藩篱、消除经济运行隐形摩擦力的难度加大，深化改革涉及的矛盾、触及的利益更加复杂。我们必须以壮士断腕的决心、背水一战的气魄，突破利益固化的藩篱，以经济体制改革为牵引，全面深化各领域改革，进一步简政放权，规范依法行政，同时，通过制定权力清单和责任清单，彻底打通改革落实的“中梗阻”。

（董建国、潘强）

手；但是，更胜在品质保证。无论情节还是情怀，乃至特效与特色，可圈可点。足够真诚，便成经典。我们的《速7》在哪里？与其坐而论道，不如起而追之。

央视新闻评论：外交部辟谣“在尼公民持护照可免费乘机回国”不实。

灾难以外，谣言是对灾区同胞最大的伤害，也伤害了救援人员的努力付出。因为谣言一旦证伪，会让听信者因为失望而怒于救援人员。最后的结果是前方救援工作的双输。

（饶 杰）

最高法27日发布的关于行政诉讼若干问题的司法解释，明确法院可在判决书中阐明规范性文件的合法性，也就是直接认定它合法还是不合法；另外还可向制定机关提出处理建议，并可抄送制定机关的同级人民政府或上一级行政机关。

规范性文件俗称“红头文件”，在出台过程中，具有一定的主观性、随意性，甚至是功利性，因而时常逾法而为。政府行为本应是“法无授权不可为”，然而正是因为权力任性，一些政府部门动辄

炮制出不合法的规范性文件，自我授权，胡乱作为，极大地损害了公众利益。法院将不合法的规范性文件不作为认定行政行为合法的依据，给了任性权力“当头一棒”。今后，政府乱作为再也不能以“红头文件”为依据进行辩护，法院审理民告官行为也将更加硬气！这正是：

红头文件委任性，是否合法法院审。

违法不能作凭证，权力有边是良政。

（图/美堂 文/聂杨卜）

法制网：用制度的牢笼清除离职公务员的“权利余热”。目前，离职公务员成了一些企业争抢的“香饽饽”，这些企业看重的无非是其手中的“权利余热”，该层关系极易形成官商之间“勾肩搭背”现象。对此，需要完善现行权力的“权力清单”与“负面清单”制度，不让离职公务员手中“人脉”变成“腐脉”。

人民日报：《速度与激情7》票房破20亿元，成中国最卖座电影。《速7》最卖座，有机缘巧合成分，比如缺乏有力对

手；但是，更胜在品质保证。无论情节还是情怀，乃至特效